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Magyarság—kereszténység.
Nagy fontossága van a nemzeti neve­

lésben a történelemnek. Ezt vallják még 
azok a pedagógusok is, akiknek lelkét a 
szociális és szabadkömives végletek meg­
rontották. Magyar polgárnak utóvégre is 
jól esik lenni mindenkinek. Innen van 
hát, hogy a hazai történelem tanítását 
megkövetelik minden oldalról.

Csakhogy mi nem csak polgárokat, 
mi egyéneket akarunk nevelni. Nekünk 
individuitások kellenek, egyének és nem 
sablonos figurák. Mi haszna, ha a tár­
sadalom megtelik hazafias érzelmű pol­
gárokkal, akik mind mind egyformán gon­
dolkoznak és éreznek, mert semmi energia 
nincs bennök kiképezve arra, hogy a kü­
lönböző nemzeti szellemű határokat a 
maguk egyéniségével átszöjjék, atido- 
mitsák, átdolgozzák. Az ily sablonszerű 
kiképzés megjárta a liberalizmus dekaden­
ciájának napjaiban, mert annak csak 
marionett figurák kellettek.

És nagy baj, hogy a liberalizmus 
lejárta ugyan magát, de a közélet még 
mindig tele van marionett figurákkal, 
kiknek a gondolkozását, az érzésvilágát 
a napi politikai áramlatok nem csak be­
folyásolják, hanem íöltétlenü! elő is 
írják.

A keresztény mozgalom arra irányul, 
hogy egyénekei, individiumokal képezzen, 
akiknek egészséges testükben tiszta vé­
rük, tiszta Ítélőképességük van és minden 
emberi dologgal szemben elég energiával 

bírnak saját álláspontjukat megformu- ! 
lázni.

Nekünk nemcsak magyar pUlfellt , 
k«ll, hanem keresztény, öntudatos magyar 
polgár, aki nem azért lett magyar pol­
gár, mert azzá nevelték, hanem azért, 
mert ennek a nevelésnek elvi helyessé­
gét belátva a nemzet törekvéseivel ma­
gát öntudatosan azonosította és ezt meg­
okolni tudja.

A kereszténység főelve, hogy ami 
nem származik lelkiismeretből, az erény 
nem lehet. A kereszténység éppen azért 
fősulyt fektet a lelkiismeret kiképzésére, 
az egyéni önálló akarat elhatározásra, ’ 
melynek minden cselekedetünket meg kell j 
előznie. Krisztus példa beszéde a torony- 
épitő emberről s a hadba vonuló király­
ról bepillantást enged a keresztény ne­
velés és irányítás vérkeringésének leg­
bensőbb rugóiba és egész folyamába. 
Mindenki mielőtt valamit akarna tenni, 
vizsgálja meg önmagát. Ne legyen tehát 
csak az elszenvedett külső, divatos áram­
latok öntudatlan tolmácsa, hanem a 
külső hatásoknak feldolgozója. Azt a 
nevelést, amelyet mint ifjú kapott, azt 
az irányítást, amelyet mint felnőtt polgár I 
nyer a különféle kurrensek részéről, a 
kereszténynek önmagában fel kell dol­
goznia. Elveket kell szereznie, melyek 
egész életéi irányítsák s ezen elveket 
tudnia kell megokolni a lelkiismeret ítélő- 
széke előtt. Mert a különböző hatások 
véget érhetnek, a kurrensek máaoknak ! 
adnak helyet, de az ember lelkének i 

egyénileg kifejlett én-je örökké fennma­
rad, nem semmisül meg soha. A világ 
a m*ea összes hatásaival úgy viszonylik 
hozzánk, mint a tenger viharos hullám­
verése a kiálló és örökké megmaradó 
sziklához, azzal a külömbséggel, hogy 
bennünk a szikla el nem múló élő 
valóság.

A római polgár különösen a har­
madik és negyedik korszakban már nem 
érezte magát szolidárisnak a nagy múlt 
nagy Catóival és Brutusaival. A polgár­
jogot megvehette görög, zsidó vagy arab 
és megvette azt azért, hogv annak jogi 
és anyagi előnyeit kihasználja. A magyar 
polgárok óriási nagy része éppen mai 
napság nem érzi már magát szolidáris­
nak Szent Istvánnal, Szent Lászlóval, 
Hunyady Jánossal. Betanulja pártjának 
lapjából a közhelyeket s ki használ min­
dent a saját érdekében. A keresztény 
múlttal való közösség átérzésének ben- 
sősége megszakadt. A r cipiált »magyarok« 
a társadalomban és politikában vezér­
szerephez jutnak anélkül, hogy egész 
életükben csak egyetlenegyszer is eszökbe 
jutna mit jelent magyar polgárnak lenni? 
Azt mondják, aki magyar alkotmány 
alatt él, az magyar állampo gár. Teljesiti 
a vér és vagyon adóját s ezzel vége. A 
többiéri nem felelős senkinek. Hogy 
ennek a nemzetnek szelleme van, mely 
a távol múltból vissza-vissza tér, hogy 
uj alakokban uj testet öltsön, azt ők 
nem tudják, nem értik, nem tudhatják?

Miért ?

„TISZÁNTÚL“ TÁRÓZÁJA.

Lila strófák-
Az ég egy lila zongora, 
A billenytyük a felhők 
Bajt ronda kézzé' játszanak 
A délvidéki szellők.
A mit dalolok, ön nem érti, 
Csupán a fehér csillagok . . .
Mert ön oly buta, mint az éjjel, 
En pedig »Holnap -os vagyok.

Zöld hó esik. 8 az utcasarkon 
Egy fiú bőgve pityareg, 
Leszáll az est, a fák dalolnak, 
S zöld hóval tel» a gyerek . . . 
A mit dalolok, ön nem érti, 
Csupán a sárga angyalok . . .
Mert ön oly buta, mint az éjjel 
Én pedig »Holnap«-os vagyok.

Egy hercegnő reátu mosolygott, 
Oly szép volt, mint a szerelem, 
De én a hercegnőt leköptem, 
Csak a Xantippét szeretem. 
Amit dalolok, ön nem érti, 
Csupán a piros patakok . . .
Mert ön oly buta, mint az éjjel. 
Én pedig »Holnap «-os vagyok.

Nyugat felöl jön egy szekér, 
Tüzes szekér, vizes szekér, 
Ölyan nagy, mint a földgolyó, 
S egy mogyoróba belefér. 
Amit dalolok ön nőm érti, 
Ámbár zokogva andalog . . . 
Mert ön oly buta, mint az éjjel, 
Én pedig »Holnap«-os vagyok.

A parton állok. És a teiger 
Megsimogatja lábamat, 
Es simogatja, simogatja, 
A piszok mégis ott marad. 
Amit dalolok, ön nem érti, 
Az emberek, oh, mind vakok . . . 
Ón olyan buta, mint az éjjel, 
Én podig »Holnap«-os vagyok.

F. J

Cigánvszerelem.
Irta Orbán János.

1.
Az öreg Stern, a sarki szatócs kiült egy 

szép holdvilágos estén a bolt ajtajába s meg­
csinálta csak úgy fejben az az napi üzleti mér­
leget. Könyvet sohasem vezetett, mire való is 
lett volna azí? ö maga sem értette az irás- 
olvasás sőt még a magyar nyelvtan elemeit 
sem, megélt szép csendesen a falu végén a 
sárgára meszelt házikójában. A szatócs üzlet 

mellett nyúl- és báránybőr szedéssel, szilva­
érés után pálinka főzéssel s más efféle dol­
gokkal is foglalkozott az öreg Stern.

így aztán lassankint nagy vagyonra tett 
szert. Ha olykor olykor megkérdezték, hogy 
miért nem vesz magának egy tisztességesebb 
külsejű kabátot, azt felelte:

— Én már öreg vagyok, jó nekem az 
ócska is. Kell a pénz a leányom, a Teréz ke­
lengyéjére. Az bizonyosan valami doktornak 
lesz a felesége, hiszen olyan szép, olyan 
müveit.

— Az öreg Sternnek részben igaza is volt. 
Egyetlen leánya a bársonyszemü Teréz csak­
ugyan hires volt szépségéről a környéken. 
Aranyszőke haja, vakító fehérségű arcbőre, a 
piros csacsogó ajkak csakhamar berzenkedésbe 
hozták a fiatal legények szivét A falubeli hi­
vatalnokok, mint az öreg Stern boltjába jártak 
cigarettát meg szivart vásárolni, holott a bolt 
egészen a faluvégen volt. Hja, a szép Teréz 
mosolygó szemébe, aki egyszer belenézett, nem 
egyhamar tudta annak varázsát felejteni.

— Sokan udvaroltak a szép Teréznek, de 
szivét az udvarlók közül senki sem tudta meg­
nyerni. Idők múltával mégis került valaki, aki- 

i nek látására forrongásba jött a szép Teréz vére. 
Szerelmes lett Imrébe, aki nem volt doktor, de 
még csak hivatalnok sem, hanem— cimbalmos, 
a Berki bandájában. Ki tudja, mily régóta tar-
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Hát azért, mert a magyar nemzeti 
lélek a keresztény érzülettel úgy össze 
lett szövődve, hogy aki rósz keresztény, 
az rósz magyar is lett s aki jó magyar 
állampolgárrá akart válni, annak lel­
kesülnie kellett a keresztény ideákért, 
melyeknek középpontja Jézus Krisztus 
személye és tanítása volt. A magyar a 
kereszténység pajzsává tetle országát a 
török ellen, a tatár ellen. És éppen ez 
adta meg a nemzet jelentőségét. így si­
került a hazát a szabadság és keresztény 
alkotmányos élet pajzsává tenni a mive't 
nyugat ellenében. Mindez lehetetlen volt 
volna keresztény életelvek nélkül, melyek 
átjárták a nemzet lelkét.

Ez a keresztény magyar lélek adta 
aztán a felvirulást annak a hatalmas 
arányokban nekiindult nemzeti irodalom­
nak, amelyet teljesen áljárt Jézus ideális 
tanításának lelke.

Ma azt látjuk és fájdalommal látjuk, 
hogy a magyar irodalom se nem uernzeti 
se nem magyar. Magyar nyelven Írnak, 
de eszméiket a francia és német szo­
ciáldemokrácia szolgáltatja s igy csak a 
magyar népen csak rombolni tudnak. A 
nemzethez akarnak szólani, de azt köve­
telik tőle, hogy tagadja meg ezer éves 
mullját és Vörösmarlhyt meg Petőfit te­
kintse a haladás legalsóbb lépcsőjének 
Ady Endréhez vagy akár Bródyhoz.

Egy egész uj kurrendet neveltünk 
fel, amely megtagadja mestereit, hazájá- 
nab múltját, hitét, Istenét, uj nemzedéket, 
melynek csak kenyér kell és — élvezet. 
Eljutottunk Wilde Oszkárig, aki a perver­
zitásokat zseniális agyafúrt logikával ren­
des állapotokká tenni igyekezett. A szín­
házban nem irnmorálirok többé az em­
berek, hanem betegek. Perverz hajlamú 
betegségekről firkálnak regényeket, szín­
müveket és semmi egyebet nem hirdet­
nek, mint a fajtalan vér rombolásának 
jogát.

Természetes, hogy ezen irány már 
nem lehet magyar, nem lehet nemzeti,

tott isrnerettségük, hisz Imre is ott nőtt fel a ' 
faluban, ahol a szép Teréz.

- Magas, sugártermetü, tüzesszemü legény 
volt ez az Imre. A ruházata elég választékos 
vala. Ha barna arcbőre nem árulja el faji­
jellegét, inkább urnák, mint cimbalmos cigány­
nak hitte volna az ember.

— Egy szép májusi napon, mikor a fülemile 
is szerelemről dalolt, érintetlen maradt a szép 
Teréz hófehér ágya. E hagyván a szülei házat 
— megszökött a cimbalmossal s megesküdött 
vele.

— Oda lett az öreg Stern szemelénye, 
mindene, oda lett a szép Teréz.

Egy reggel hiába dörömböltek a bolt j 
ajtaján, nem nyílott az meg. Az öreg Stern ’ 
gyászolt. A ritus szerint megszaggatván Öltő- : 
nyét, leült a földre, gyászolni az elvesztett ! 
gyermeket. Az Ur adta, az Ur elvette . . .« j 
mondá könnyes szemekkel a körülállóknak, kik ‘ 
vigasztalni jöttek.

— Az ezelőtt élénk ház, csöndes hely lett. : 
A portékára sem alkudott az öreg Stern, 
mint ezelőtt. Úgy adta, amint kérték, úgy vette, ! 
amint adták

— Egyszer aztán csordultig megtelt az j 
apai szív bánattal, keserűséggel, utolsót dobbant 
s az öreg Stern elköltözött oda, ahol nincsen 
csalódás.

II.
A szép Teréz élte világát a cigánylegény 

oldalán Kiköltöztek a harmadik faluba, fel a I 

nemcsak mert nem keresztény, hanem 
mert nem is emberi. Üzletet akartak s 
mert itt a fő a szenzáció, az a noch 
nie dagewesen« — eljutottak mindennek 
a megrontásához, amit a liberalizmus 
még megkímélni jónak látott.

Az ilyen irodalom emlőin azonban 
egész generáció nő fel elöltünk, amely­
nek jelszava: »Le a vallással! Le a 
hittel! Le a papokkal!« És hogy éppen 
Nagyváradon tört ki rettenetes haragjuk 
ellenünk, azon nem csodálkozbatik senki.

Utóvégre a keresztény magyar pol­
gári közérzésnek is meg van a maga 
művészete és ez k eltanulásához nem 
elég a magyar nyelv tudása, vagy vala­
mely irodalmi kézikönyvből lelett vizs­
gáit, sőt még a keresztény vallás diva­
tos felvétele sem elég! Magyar nemzeti 
lélek csak ott van és lehet, ahol ismerik, 
hogy e haza múltjának minden mozza­
nata át van hatva Jézus Krisztus leiké­
től, tanainak szellemétől s ahol megvan 
ezzel a nag^ keresztény múlttal való 
szolidaritás érzésének bensősége.

Ne mondja senki, hogy mi a zsidó­
kat, szabadkőmiveseket és szociáldemo­
kratákat kitagadjuk a nemzet leikéből, 
midőn ök maguk tagadják li magukat. 
Mi nem lehetünk irántuk igazságtalanok. 
Nem követelhetjük tőlük azt, a mit nem 
adhatnak. Irodalmuk, irányuk legyen az 
övék és nem a — mienk.

Oedeon

Katholikus főpapok hagyatéki bi- 
sottaág*. A hivatalos lap mai száma jelenti: 
A királyi adományozásból egyházi javadalmat 
élvező római és görög katholikus főpapok el­
halálozása után a javadalmi törzsvagyon elkü­
lönítése, valamint a hagyatékok rendezése fölött 
véghatározási joggal felruházott és az 1881- 
évi L1X. te. 109. §a alapján az 1883. április 
10-én 13.249 — 1. M sz. a. kiadott rendelet ér­
telmében a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter elnöklete alatt működő vegyes bizott­
ság tagjaivá az 1909. évre az igazságügyi m.

.. ...........  . 1,1, .. .... .. , , 
berekbe, a cigányok közé. Ott él a szép arany­
hajú Teréz a cigányok közt.

Az asszonyok, leányok lesik, várják minden 
mozdulatát, miben lehetnének szolgálatára a 
»cigányprincesse«-nek. >Nagyságá«-nak titulálják 
s ha Imre le megy a bandával a faluba es- 
ténkint muzsikálni, egész sereg asszony, leány 
szórakoztatja a szép Terézt, hogy unalom ne 
férjen hozzá.

— S ha aztán Imre hazatér úgy hajnal 
tájban, hűségesen beszámol a keresettel.

— Ezen lisztet veszünk, ezen meg selyem 
b'urt neked Teriként mondá Imre. Azt akarom, 
hogy neked legyen a legszebb ruhád a faluban, 
szebb, mint a doktornénak is.

— Oiy jó vagy te Imre — felelt a leány. 
Vájjon igy togsz-e beszélni mindig? Nem tán- 
torodik-e el a szived sohasem?

■— Némuljon el a szám abban a percben, 
amikor másnak fogom mondani: szeretlek. Sze­
mem ne lássa többé a fölkelő napot, ha go­
nosz szándékkal bele néz más leány szemébe. 
Száradjon ki a szivem abban a pillanatban, 
amikor másért kezd dobogni. Hisz te vagy 
nekem minden boldogságom!

— S a szép Teréz a fejét oda hajtja az 
Imre vállára, aztán elszunnyadva álmodik bol­
dog szerelemről, mely nem a kapzsiság, a 
hozomány — hanem a nemes érzés, a szív 
szülő.te . . álmodik cigányszerelemről. 

kir. miniszter a vezetése alatt álló minisztérium 
részéről Kiss Gyula miniszteri tanácsost, a kir 
curia részéről pedig Pechata Endrééi James kó 
István kir. curiai bírákat, a pénzügyi m. kir 
miniszter a vezetésa alatt álló minisztérium ré­
széről Bakonyi Géza miniszteri tanácsost, végül 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Tonházy Gyula miniszteri tanácsos, közalapít­
ványi kir. ügyigazgatót nevezte ki.

Apponyi Albert Béosben A p pony 
Albert kultuszminiszter ma Becsbe utazik és 
audiencián fog megjelenni a királynál. Politikai 
körökben általános az a tudat, hogy Apponyi 
Albert Bécsi útja Kossuth Fürtre h< lyett tör­
ténik és hogy szoros összefüggésben van a vál­
sággal, mely napról-napra mind jobban és job­
ban kezd megerősödni.

A magyar republikánusok. Nagy 
György képviselő tegnap elmondta a folyosón, 
hogy április 14-ére republikánus gyűlést hívnak 
össze Debrecenbe.

— Csak olyan képviselő lesz ezen hivata­
los, — mondta — aki nyíltan bevallja, hogy 
köztársasági párti ember. Az én pártomból, a 
balpártról 3 képviselő, Csépány Géza, Bozóky 
Árpád és én nem csinálok ebből titkot. De a 
kormánypártról tizenkilencen jelentkeztek.

Ezt a furcsa szenzációt nagy derültséggel 
vette tudomásul a folyosó népe.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőliáz ülése.
Badapeat, január 20.

Elnök Justk Gyula. A múlt ülés jegyző­
könyvének felolvasása és hitelesítése után kö­
vetkeztek az irományok és kérvények bemuta­
tásai. A választójogi bizottság elnöke Bizony 
Ákos lett.

A mentelmi bizottság előadója, Héderváry 
L°hel előadja, hogy a kaposvári kir. ügyészség 
Thoroczkay Viktor báró mentelmi jogának fel­
függesztését kéri. A mentelmi bizottság javas­
lata az, hogy függesztessék fel a képviselő 
mentelmi joga.

Bozóky Árpád hozzájárul a javaslathoz, de 
abban a perben, melyben Thoroczkayt kikérik 
a Háztól, zaklatást lát.

Héderváry válasza utáu a Ház a mentelmi 
bizottság javaslatát elfogadja.

Az adóreform
Megkezdődik az adóreformjavasiatok tár­

gyalása. Hoitsy Pál előadó hosszadalmas beve­
zetés után ismerteti a javaslatokat. Ismerteti az 
adóztatást és adószedést a legrégibb időktől 
máig, s rá mutat a fejlődésekre és hanyatlá­
sokra, s hangsúlyozza, hogy az igazságos adóz­
tatásra van szükség. Az adóbevallás eddig a 
legnevetségesebb volt Bankárok, ügyvédek, 
orvosok olyan jövedelmeket vallottak be, me­
lyek csak 50 ed részét képezik igazi jövedel­
müknek. A reformra nagy szükség volt. Az 
adóreformjavaslatot elfogadásra ajánlja részletes 
ismertetés után.

bársonyt Vilmos az első felszólaló a ja­
vaslat ellen. Az adóreform, melynek Hoitsy 
előadó 100 esztendős jövőt jósól, nem más, 
mint utánzása az 1896-íkí osztrák adóreform­
nak, mely ugylátsvik nagy hatással volt Wekerle 
miniszterelnökre. Az orvosok, ügyvédek és mű­
vészek védelmére kel, akik munkaképtelensé­
gükkor a jövedelmüket is elvesztik. Fölteszi azt
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a kérdést, hogy van-e a kereseti adónak jogo­
sultsága.

A kereseti adó szerinte igazságtalan, mert 
nem egyéb, mint a jövedelmi adó megkettőz- 
tetése. Nincs olyan ország, melyben olyan ma­
gas volna az adókulcs, mint most a javaslnt- 
ban. Igaz ugyan, hogy leszállították a felére, 
de ez csak látszólagos leszállítás. A kereseti 
adó 5»/e-os kulcsa épen a középosztály össze- 
roskadását fogja eredményezni. A kereseti adó­
hoz járuló 3 és fél százalékos középkulcs sze­
rint megállapított jövedelmi adó fog járulni s 
így a 8, 8 és fél százalék rendkívül sok és 
szinte fizethetetlen lesz s azt fogja eredmé­
nyezni, hogy a jövedelmet neki sem fogja be­
csületesen bevallani, már pedig maga Hoitsy 
előadó jelentette ki épen, hogy Németország­
ban becsületsértés az, ha valaki nem vallotta 
be őszintén jövedelmét és ezzel gyanúsítják. 
Az az eljárás nem fogja emelni az adómorált, 
amely többször előfordul a javaslat indokolá­
sában

Vtekerle Sándor miniszterelnök: (moso­
lyogva int kezével.)

Vázsonyi Vilmos: Tudom, hogy a minisz­
terelnök ur nem sokra becsüli az adómorált, 
amint ez már az értekezleten is kifejtette, de 
az indokolásban mégis többször ki van nyom­
tatva ez a szó: — Az adóreform alapjánj egye­
seket fognak kipécézni. Az adókulcs alapján 
nem lesz őszinte bevallás, el fogják tagadni, 
mint eddig az adókat.

Búza Barna: Akkor sincs baj.
Vázsonyi Vilmos: Dehogy nincs. Mit fog 

szólani hozzá a t. képviselő ur, ha egyeseket 
fognak kipécézni s ha még egy darabant kor­
mány lesz, ezen a képviselő ur lesz ezek kö­
zött a kipécézettek közt.

Szónok szünetet kér s az elnök 10 perere 
felfüggeszti az ülést — s háromnegyed 1-kor 
ismét megnyitja.

Vázsonyi-. A magyar kereskedő és iparos 
sokkal súlyosabb megadóztatás alatt van, mint 
az osztrák.

Vázsonyi kibeszéli az ülést s a javaslatot 
nem fogadja el.

Interpellációk,
Wekerle Sándor miniszterelnök válaszol a 

hozzá benyújtott interpellációkra a bányasze­
rencsétlenségek tárgyában. A miniszterelnök 
bejelenti, hogy a szerencsétlenségek ügyében 
még mindig nincs befejezve a vizsgálat, mely 
minden irányba kiterjed. Pethő interpelláció­
jára kijelenti, hogy a képviselő azon állításai 
mintha a bányában értelmetlen munkások len­
nének, nem felel meg a valóságnak. Az ajkai 
bányában a szerencsétlenség egy munkás vi­
gyázatlanságából keletkezett. A resicai bányára 
még megjegyzi a miniszterelnök, hogy az a 
legveszedelmesebb bánya az országban Az uj 
bánya törvény már szövegezés alatt van. Eb 
ben a törvényben a legmesszebbmenő intézke­
dések is el vannak rendelve a munkások ér­
dekében. t\ javaslat még a mostani ülésszak 
alatt tárgyalás alá fog kerülni. Kéri a válasz 
tudomásul vételét.

Szathmáry Mór a választ tudomásul veszi, 
Pethő azonban csak részben.

A Ház a választ tudomásul veszi.
Ezután Markot Aladár a felvidéki tótok 

ügyében, Nagy György a Janics Gyula honvéd­
önkéntes bécsi megtámadtatásáért.

Csernoch János a kegyúri birtokok parcel­
lázása tárgyában interpellálnak. Csernoch János 
János interpellációját a földmivelésügyiminisz- 
ternek adja ki a Ház.

Az ülésnek délután 4 órakor lett vége.

A választói reform elhalasztása.
Andrássy Gyula kihallgatásával kapcsolat­

ban valamennyi lap azt irta, hogy ezen az 
audencián határozták el, hogy a választói re­
form lekerül a napirendről.

A függetlenségi párt hivatalos lapja a 
Budapest azt írja, hogy ez az elhatározás nem 
tegnap történt.

— A választójogi reform parlamenti tár­
gyalásának az elhalasztására vonatkozó szán­
dék nem legújabb keletű — irja. — A leg­
utóbbi minisztertanácson alakult ki az az ál­
talános vélemény, hogy a jelen politikai 
helyset nem alkalmas ilyen, az egész nemzet 
politikai életét közvetlenül érintő reform­
kérdés tárgyalására s illetve eldöntésére. Már 
akkor bizonyos volt tehát, hogy a választó­
jogi reformjavaslat tárgyalásának időpontja 
módosulni fog.

— A legutóbbi minisztertanácsnak ez a 
fölfogása a mai audencia után sem módosult, 
a választójogi javaslat tehát nem kerül a 
közel jövőben a képviselőház napirendjére. 
Hogy mikor kerül mégis oda, az természe­
tesen a helyset további alakulásától függ. A 
dolog természetéből következik, hogy először 
a nagy függő kérdések tekintetében kell 
döntő változásnak s az egész helyzetben lé­
nyeges tisztulásnak beállania, mert bizonyos 
fokú politikai nyugalom nélkül a kormány 
nem hajlandó ezt a rendkívüli horderejű 
reformot a parlament krónikája alá bocsájtani.

•

A Ház folyosóján ma sokat beszéltek a 
választói retorm tárgyalásának elhalasztásáról.

Az egyhangú vélemény ez:
— Nagyon helyesen történt, hogy elha­

lasztották a választói retorm tárgyalását, mert 
a mostani viszonyok között nem lehetett volna 
tárgyalni.

♦

A választási reform tárgyalására kiküldött 
bizottság újból Bizony Ákost választotta meg 
elnökéül ma délelőtt tartott ülésén.

Kettős fájdalom.
Tauitó vagyok 39 év óta. Újságíró voltam 

19 éven át. Tanító leszek még 15 hónapig. 
Újságíró leszek halálomig. <

Nekem tehát kétszeresen fáj: akár a 
»skribler« nevez »tanbetyár»-nak; akár a ta­
nító: »revoívor-zsurnalisztá<-nak.

Én: megkaptam már, — tniud a két cime\ 
E miatt hagytam el az újságírást; e miatt fo­
gok megválni a tanítói pályától, — a mint az 
lehetséges.

Pedig: becsülettel; igaz lelkesedéssel igye­
keztem meg szolgálni, mind a két darab ke­
nyeret! Többet végeztem mindegyik téren, miit 
a mennyi — fizetésért, — kötelességem volt; 
és ha úgy egyik, mint a másik sínpáron nem 
én voltam a legkülönb ? azzal vigasztaltam 

‘ magam: nem egyenlő fényű az ég sok csil­
laga sem!

Veszekedem én újságíróval, de csak mint 
újságíró.

Veszekedem tanitótársammal is — de: 
csak mint tanító.

Úgy gondoltam, hogy a cápa cápával; 
elefánt elefánttal keljen csatára, mert elefánt 
és cápa csatája az egyik félre okvetlenül meg- 
halást jelent.

Most, hogy Csigás Mihály tanitótársam is 
behelyeztetett a »tanbetyárok< sorába, őszintén 
megsajnáltam ezt a derék jő tanítót. Nem em- 
emlékszem, hogy fiatal tanítók között találtam 
volna eddig oly csendes, oly szorgalmas, oly 
szélhámosságmentes kollegát, a minő Csigás 
Mihály.

»Biharmegye általános tanító egyesülete» 
1908 julius 4 én tartott közgyűlésén jutalmazta 
meg nyílt pályázatra beadott földrajzi munkáját 
250 korona ösazeggel.

Tehát tartalmas tanító is, a ki vezetősie- 
repre hivatott s bizonyára első lesz az egyen­
lők között, ha a körülmények ismét el nem 
ferdülnek.

Hogy ez a Csiga csendességü tanitótársam 
is tenyerest adott 2—3 tanulónak, azért nem 
csodálom, mert a földön nem járt még különb 
tanító, mint minő volt az Ur Jézus! és az a 
Isten ember is köteldarabot ragadt s kiverve a 
kufárokat az Isten tiszteletére épített Haj­
lékból!

A templom, a felnőttek iskolája; az iskola 
pedig a még fel nem nőttek temploma.

A népiskola V—VI. osztálya pedig Nagy­
váradon — a tanulni nem szerető, nem akaró, 
nem tudó gyermekek nagy részének javító in­
tézete; >időtöltője.«

A jobb érzésű, jobb szorgalmú fiukat ? 
felszívja a főgimnázium és főreáliskola. Amely 
tömeg oda nem tér és akiknek anyagi helyzete 
a magas tandíjfizetést megnem bírja: azoknak 
helyet ad a polgári fiúiskola. A többi ? V-ik 
osztályba megy.

♦

Ha 50 •/, jóérzést! gyermek jut is, az elemi 
iskola V-ik osztályába, nem ők a hangadók, 
hanem az a 10 százalék, amelyikben a tehetség 
= 0, a szorgalom = 0, a becsület — 0.

Az a 40 százalék, mely sem a jók, sem a 
rosszak közé nem számítható határozottan ? egy 
harmadik szakszervezethez tartozik. Eszenyi 
Sándor, egykori derék tanitótársunk, igy jelle­
mezte őket:

Ha rájok nézek? — alázatos!
Ha félrenézek ? — gyalázatos.
Ez a 40 százalék még veszedelmesebb, 

mint a tiz percent gonosz.
1903. óta ez a 40 százalék tette keserűvé 

a tanitói működést.
Többnyire késve mennek az iskolába. Azt 

ad ák okul, hogy szegénysoru apjoknak vittek 
reggelit a vasúthoz stb. stb.

Melyik tanító az, amelyiket megnem nyug­
tatja ez indokolás.

Két-három ilyen sikerült fillentés, gyakor­
lottá teszi a fiút minden téren.

Miért nem dolgozott, miért nem tarhatta 
fel az ingyen kapott könyvet? stb. annak 2—3 
oka van. Elhihető, de meg: jobb is elhinni, 
mert: számonkérés esetén apa anya szalad a 
főtanárhoz, jegyzőkönyvbe veszik a panaszt, 
kiadják a tanítónak nyilatkozattételre, egy-két 
hétig alig képes lecsendesedni a tanitó.

Ebédet, csizmát, ruhát kér egy osztályból 
10—15—20 gyermek. És nem kaphat több 
mint négy. Nem igen van Váradon oly tanitó, 
akit számon ne kért volna már szegény apa, 
vagy anya, hogy hát az ő fia miért nem kap 
mindig ebédet ? Mikor annak árát az urak 
összeadogattákl

Van egy cédula az ajtókon, mely azt hir­
deti, hogy tanítás idő alatt idegeneknek tilos a 
tanterembe lépés. Ezt be is tartja a méltóságos, 
nagyságos és tekintetes apa, hanem a favágó ? 
baltával, a vincellér ? bottal, az utcaseprő ? a 
seprűjével megy be az iskolába és a csillagos 
ég Istenét nem éppen lélekemelő módon em­
legeti. Mit tegyen a tanitó? feljelentse? Nincs 
két tanúja, aki a káromkodást hallottal a fel­
lépést látta.

Hozzám egyszer b. e. Papp Emma tanitó­
társam futott be, hogy védelmezzem megy egy 
ilyen apától. Ököllel ment a tanítónőnek.

Ha azután a rosszvérü gyetek csak egyet­
len ily példát lát, siet elmondani társainak, 
hogy: ő is felhívja az idesapját.

De hát igy megy ez most az egész vo­
nalon!

Miniszterrel szemben? a honatya; főispán­
nal szemben? a hongyerek; tanítóval szemben ? 
a tanítvány viselkedik »kihivóan« és pedig oly 
mértékben, hogy ha az Ur Jézus állna most a 
tanitó helyén, újra marókra kapná a kötéldara­
bot és elverné azzal rosszlelkü tanítványát.

Egy osztályombeli református fiú nemrég a 
Lukács György utcai menház 16 ablakát verte be 
azért, hogy református nagyapját az »apostolok« 
közé be nem vettésr. Egy osztályamba járó r. 
kath. fiú a templomi szenteltviztartót bepisz-
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kolta, meri templomba járásra kényszeritettük. 
Egy ur. tanuló elcsavargott s azt mondta sxü- 
leinek, hogy a tanitó zárta be — éjszakára is
— az iskola pincéjébe! Egy apa asztalhoz, ágy­
hoz verte a fiát; de mert aznap én is megbün­
tettem, orvosi látlelettel az én javamra Írták az 
atyai »kenőcsöt« is.

♦

Csigás öcsémet sajnálom, hogy (ártatlanul) 
a crédóba jutott; még jobban: hogy tettét büsz­
kén bevallotta. Egy szót sem kellett volna 
szólni, hanem kimenni a Félix fürdőbe; lemosni 
az emberi »tovább türm nem bírás« szennyét; 
Komzsik Ur szolgált volna neki ideg erősítő 
cseppekkel! jogesettel!

A Nép: kenyeret és látványosságot követelt 
már a régi tómai korban A »világ« örömmel 
olvassa « botlányt ma is. Még akkor is, ha nem 
kap mellé kenyeret Az apa átkozza az iskolát, 
ha ott rosszindulatú gyermekét gyalulni kezdik. 
Akkor bánja meg a tellobbanást, ha a gyerek
— rendőrkézre jut majd idővel.

Édes öcsém I nekem sok keserűséget oko­
zott egy — hivatalszolga fia, az apja még töb­
bet. Ma is megdöbbenek, ha eszembe jut egy 
esztendő sok keserűsége. Es mégis megsajnál­
tam az apát, midőn a műk héten olrastam, hogy 
fia rendőr-kézre került már.

Egyik gyermeket a család, másikat a cseléd, 
harmadikat az utca neveli fel. Tedd félre a 
gyalul édes öcsém, mert az első tanításra, fel- 
jajdul a deszka s téged fog megkövezni a Nép! 
Goromba, brutális voltál.

Ne büntess! Ott lesz majd a zsandár, meg 
az — akasxtófa! Azt törvény engedi meg!

Nekem nagyon fáj, hogy most, az élet al­
konyán látom meg, a negyven év óta ígért de­
rengést. Es mellé a legélesebb fényű fáklya, a 
sajtó kiáltja felénk, hogy: »összes tanbetyár.«

Tudom én, hogy nem minden száj kiáltja 
ezt lelénk. Mégis érezzük, hogy nagyon sok száj 
kiáltani kész. Tanitó száj is!

Nemrég iskolába mentek a tanulók. Egy 
taligás; száraz és nyers marhabőröket szállított 
a vasút állomásról. Egy tanu'ó od »settenkedett 
a taliga mögé, levágott a nyersbőrről egy tehén- 
farkot, gombostür szúrt a fark bőrös végibe s 
a tü hegyes végét meggörbítve, félóra múlva 
már odaakasztotta tanítója felöltőjének hátulsó, 
alsó szélére.

Persze, hogy nevetni kezdett az összes ta­
nulóság; de nevetett a hivatalból belépő iskola 
szolga, sőt a véletlenül belépő — igazgató isi

A fiút megdorgálták. A tanitó ellen pedig 
eljárást akartak indítani: nem tud tekintélyt 
tartani.

A múlt hóban »jó házból való középiskolai 
tanuló» tett jelentést a hitközség elnökénél, 
hogy őt a hittantauár megpofozta. Sajnos dolog 
mindenesetre, amikor a hitágazatot kézzel kell 
magyarázni. A dolog odafejlődik, hogy a hit­
elemzőnek — menni kell.

Es ezt legjobban sürgeti egy hittanár-jelölt. 
Könnyű szerrel juthatna egy kis mellékjövede­
lemhez ő.

Nem igy volt ez 30 év előtti
Elmondok egy jellemző esetet:
A községi iskolaszék akkori elnökéhez or 

vosi látlelettel bélelt feljelentés ment, hogy 
Esztnyi Sándor egy gyermeket a fejétől a lá­
báig kegyetlenül elvert.

Az iskolaszék áldott lelkű elnöke, Decky 
Dániel vezetése mellett háromtagú bizottságott 
küldött ki a bevizsgálásra.

A bizottság még aznap tárgyába az esetet, 
ahol megjelent Zsigmond Ferenc hittanár, Fe­
jérvári János énektanár és én mint tornatanitó. 
Előzetes összebeszélés nélkül arra kértük Decki 
Dánielt »írja javunkra« azokat az ütéseket, a 
melyeket (ugyanaz nap) a hittantanár is, az 
énektanár is, a tornatanár is rámért a fiúra.

Decky Dániel kivette a kését, odaadta a 
mellette levő iskolaszéki tag kezébe: szúrja 
bele abba a kölyökbe, aki egy nap négy tani 
tót hajtott tettlegességre Aznap véget ért a 
vizsgálat Eszenyire nézve felmentően

Ma úgy tudom, hogy tanitóember fogal­
mazta azt a jelentést, melyet a fiuk az Újság­
hoz vittek, hitelemző jelölt biztatta fel azt a 

középiskolai megpofozott tanulót, hogy »kezdje 
ki« hittanárát.

Isten a megmondhatója, hány ördög szórja 
naponta a csalán bü>Ök, laboda magot a tanitó 
virágoskertjébe. A m pi 4—6 órai tanitás ne­
gyedrészét gyomlálásia kell fordítanunk, más­
ként úrrá lesz iskolánkban a gaz.

Hiába van 80 százalék nemes érzésű, jó­
szívű, jóeszü, nagy szorgalmú gyermek az isko­
lában, 2—4 százalék métely megzavarja, felka­
varja, elkeseríti 8 — 10 havi törekvésünket.

Hiába kél nemes versenyre a tanítóság: 
hogy az »ő osztálya legyen különb valamennyi­
nél.« Ott settenkedik az ördög, a mellette dől 
gozó tanítóban, a kit (talán — csak egy tanító 
fejjel) — már megelőzött.

Ne az újságra haragudj hát Miska öcsém, 
hanem önmagád a. N- önérzeteskedj, hogy a 
art tetté , azt nem tagadod, mert tudom, hogy 
táj a lelked, a miért nem volt elég erős, ka­
rodat visszatartani Ez a nemes dac önmagad­
ban is ellenséget támaszt, önmagad elfin. Hát 
még az idegen en ?

Az újságíró feje? K-mányi Némelyik na 
gyón is kipróbált fed Tanitóember ? Század 
macával sem képes azt megbaj-ari; hát még 
bev> rnit

Gyrre, üljünk ö-sre — búsulni Lesz még 
ez rosszabbul is. kivált ha becsületes munkában 
öregszel meg! Légy modérnX Neged ne legyen 
igazságod. Leg yen másnak, de mindenkinek.

Tisztelő bátyád
Rátkay Józxaf.

A balkáni események.
Berlin. január 20. A Voss. Ztg. je­

lenít Begradhól : A tegnap Zsivkovics 
hadügyminiszter elnöklete alatt megkez­
dett haditanácsról még a következőket 
jelentik: A katonai tanács főképpen pe­
dig azzal a nehéz helyzettel foglalkozott, 
melybe a szerb hadsereg tüzérsége a 
cronsoti Schneider-féle gyár által szállí­
tott rossz hadiszerek miatt jutott és meg­
állapította már azt, hogy az uj ágyuk 
csövei több esetben a lövegek felrobba­
nása következtében megrepedtek és hasz­
navehetetlenekké váltak. A jbajt több eset­
ben ugyan az idézte elő, hogy a legény­
ség az uj ágyuk kezelésébe nem volt 
eléggé beavatva, de nem lehet semmiféle 
kétség arra nézve, hogy a Schneider ál­
tal szállított lövegek műszaki hibában 
szenvednek. A haditanácson élénk vá­
dak hangzottak el a volt hadügyminisz­
ter és a rendelkezési állományba helye­
zett Vlaics Damjen ezredes, a kraguje- 
váci fegyvergyár volt igazgatója ellen.

A bojkott
Konstantinápoly, jan. 20 Az ikdam 

sztrint a belügyminisztérium a szófiai török bi­
zottság által a portához juttatott kormány nyi­
latkozatra, amelyben a bojkott megszüntetését 
kívánják, tekintettel arra, hogy a Bulgáriával 
való megegyezés el van határozva és az Ausz­
tria Magyarországgal való megegyezés a befeje­
zés stádiumában van, a vámhivatalok vezérigaz­
gatóságát utasította a szükséges intézkedések 
megtételére, hogy az osztrák és magyar, vala­
mint bolgár áruk bojkottja a vámhivatalokban 
véget érjen. E minisztérium, továbbá a szku- 
tarii (Albánia) vilajethatóságokat táviratilag uta­
sította, hogy Obotiba érkezett osztrák átuk to­
vábbítását ne akadályozza

Konstantinápoly, jan. 20. Itt azt 
hiszik, hogy a bojkott még legalább is 
három hétig eltarthat Ezenfelül differen­

ciák merültek fel a teherhordók és a 
kormány között. A teherhordók ugyanis 
azt hiszik, hogy a bojkottból származott 
káraik miatt a kormánytól kártérítést kö­
vetelhetnek.

Konstantinápoly, jan. 20. Az lk- 
dam azt a tanácsot adja a mohamedá­
noknak, hogy ne vándoroljanak ki, mert 
nem tudni, h gy mit hoz a jövő, annyi­
val inkább, mert a fajrokon magyarok a 
maguk részére követelik Boszniát és Her­
cegovinát.

ÚJDONSÁGOK.

* Januári napsugár. A hideg hófelhős év 
i szfirke ködös ég tegnap egyszerre megváltozott s le­

kacagott ránk a legszebb téli napsugár. Eltűnt min­
denünnen a szürke téli kép s felváltotta azt egy 
kacér tavaszinak is beillő téli napsugár.

A szunnyadó természet pihenő leplén mindenütt 
vibrált az aranyszínű ébresztő csalogány sugár.

A petyhüdt parfümös szobalakók szinte uj élet­
kedvvel keresték fel a korzókat. Sápadt téli arcokon 
az üde levegő halvány pirt fakasztott s úgy nézett 
ki a város, mintha valami földalatti világnélküli pin­
céből jött volna a felsziere megfürödni a jól eső nap­
sugárban.

Mindenütt kinyiflottak az ablakok s tódult ki 
rajtuk a mesterségesen kellemesitett levegő s ömlött 
be helyettük a friss napsugaras éltető erő. Nyüzsgés 
mozgalom volt mindenütt, mintha ünnepeltek volna, 
pedig szürke munkás nap volt csak a nap mosolygott 
édesen, kaeéran, hivogatóan.

Mindenki vágyott valami után, ami jól esik, ami 
nem terhes és repülni szerettek volna, pedig csak a 
aap sütött és pihent a természet.

Mert tél van s még mindég szunnyad minden s 
az ébredés olyan messze van.

De mikor olyan jól esik ez az emberi érzékek­
nek. Valami vigasztaló van ilyen időben, érzi a« 
ember, hogy a körülte fagyos tetszhalott természet 
nincs magára hagyva, hogy van még valaki, aki ha­
talmas és akinek egy szavára felébred minden és a 
könnyes arcok kacagnak.

Jól eső vigasztaló ez mindenkinek, de csak azok­
nak teljes, akik migértik ezt . . .

* Amit megtehet a rendöriég Már 
előző években is cikkeztünk arról, hogy ha 
valaki volt már a nagyváradi Szigligeti szín­
házban és talán felvonás közökben kimegy, hogy 
egy cigaretta bcdor füstje alatt gondo'ja át a 
lezajlott fe.vonás tartalmát, már az ajtóban 
majdnem, hogy leiapossák, sőt nem egy egész­
séges tyúkszem lapul meg ilyenkor keserves 
sziszegések között, az odarohanó és a szívessé* 
gükkel túlságosan is elárasztó utca gyerekektől. 
Hemzseg, kergetődzik, verekszik, épületes be­
szédeket folytatnak, ami mind emeli a városnak, 
a »kis Páris«-nak a nívóját. Hát kényszerült 
erre a színházba járó közönség? Kilenc rendőr 
tesz szolgálatot csténkint a színházban, — igaz, 
hogy ingyen, — de már ilyen közmegbotrán­
kozást keltő dolgot csak nem kellene elnézni, 
már azért sem, mert annyi mindenféle eszközt, 
— illetőleg rendsza! á’yt, — közegészségi ren­
deletet, úgy oiszá őst, mint helyit használnak 
arra, hogy ragály, s nyavalyák ne nyeljenek 
táplálékot Vasú i kocsikban csak azoknak a 
tábláknak mennyi volt az ára, amelyek azt hir­
detik »A padlóra köpni tilos« és számtalan

1 dologra kö tünk százakat, ezreket. Hát miért



19Ó9. január 21 TISZÁNTÚL 5

legyen épen a mi városunk az, amelyik meg­
engedi azt, hogy az országos mozgalmakkal 
homlokegyenest ellenkező dolgokon csak átsi- 
koljon sze r ünk. Mert azt hiszem, hogy az csak 
nem egyik fű védelmi eszkö e az egészségnek, 
hogy minden este a Szigligeti színházba 8—10 
éves neveletlen gyermekek vadászatot rendez­
zenek az eldobott cigarettákra. — Ez legyen 
szálka mindenkinek szemében és különösen az 
ott tartózkodó dohányzó publikum ne nézzen 
el semmit ebben a tekintetben, ha már a rend, 
őrség nem érne rá óriási elfoglaltsága miatt.

* Felfüggesztett végrehajtó. Tegnap 
dele ó.t Gerő főkapitány Rimler Károly polgár­
mestertől Postarik János városi ^végrehajtó fel­
függesztését kérte amiat', hogy az a rábízott 
hivatalos pénzt elsikkasztotta Az eset a követ­
kező; Az izraelita hitközség felszólítást intézett 
a múlt év őszén Gerő főkapitányhoz, hogy ren­
deljen ki egy végrehajtót a hitközség kint levő 
adója beszedése céljából. Gerő főkapitány Pos­
tánk Jánost bizia meg ezzel az ügygyei. Pos­
tarik hét gyermeknek az apja, földhözragadt 
sz gény ember, ki nagy családjával 2 40 kor. 
napidijon tengődik. Beszedegette az adót ap- 
ránkint, de nem számolt el vele rendesen. A 
nyomor bűnbe vitte. Sikkasztott. Vagy 400—800 
koronát vett el igy apránként a hivatalos pénz­
ből. Egy hét előtt kiderült a dolog s az ügy ■ 
polgármester elé került, ki a végrehajtót fel­
függesztette állásából. A szerencsétlen annyira 
desperált, hogy dadogva felelt a főkapitány 
kérdéseire s kérte, hogy csak ma mondhassa el 
a dolgot, úgy amint volt. De beismerte, hogy 
sikkasztott.

* Elnökválaaxtáa a* iparoktatás! bl- 
ZOttaigban Ragany János főszámvevő halálá­
val megüresedett az iparoktatási bizottság elnöki 
izéké. Mivel az iparoktatás érdeke megkívánja, 
hogy az iparoktatási bizottság állandó kontak­
tusban legyen a városi tanácscsal, az iparokta­
tási bizottság Lukács Ödön adóügyi tanácsnokot 
óhajtja az elnöki székbe baválasztani. Ezenkívül 
dr Radó Ignác halálával az egyik alelnöki szék 
i> megüresedett. Mindkét hely betöltése végett 
az iparoktatási bizottság ma, csütörtökön délután 
4 órakor ülést tart, amelyen a két választáson 
kivül a folyó ügyeket tárgyalják.

* Megszökött árva. A városi árvaház­
ból hétfőn délután 3 órakor Szatmári Sándor 
10 éves növendék kilenc társával együtt az 
elemi iskolába indult. Útközben elvált társaitól 
és megszökött, Az árvaházi gondnokság tele­
fonon azonnal értesítette a rendőrséget, s a 
rendőrség megállapítotté, hogy a fiút tegnap 
Csatár községbe lakó Julia nénjéhez szökött. 
Visszahozatala végett táviratilag keresték meg 
a csendőrséget.

* ,viltották meg as üj«ágirók 
Alnianachját A Budapesti Újságírók Egye- 
snitté ie< 1909. évi Alnianachját, melyet az 
Egyesület ad ki az Újságírók özvegyeinek és 
árváinak gyámolitását szolgáló egyesületi »Se- 
güő-alap« javára, eddig a következők váltották 
rne?: Miskolczy Ferenc alispán, Rimler Károly 
Polgármester, Wenczeli Kálmán árvaszéki elnök, 
György László árvaszéki ülnök, perzsák István 

■ rvaszeki ülnök, Kőszeghy József városi fő­
mérnök. (Folytatjuk.)

* Tolvaj csemeték Maró Sándor 13 
vés cimfestő tanonc tegnap déltájban beállított

a/ Úri utcai Nyiti házba és itt először Nyíri 
(idt'in lakásából egy női aranyórát lopott el, 
"»után bement dr Nyíri Béláék lakásába és 
onnét egy karperecét lopott el. Nyiriék utána 
ft'dtek a fiúnak, a R'tnanóczy-ház előtt Utol­
érték elvették tőle az arany karperecét és szi- 
Köru intelemmel útjára bocsájtották. Délután 

vették csak észre, hogy az arany női óra is 
eltűnt. Panaszukra a rendőrség elfogta a kis 
tolvajt, kinél megmotozásakor 2 ezüst cigaretta­
tárcát, egy ezüst gyufatartót és egy ezüst zseb­
órát, valamint több ékszerről szóló zálogcédulát 
találtak. A fiú beismerte, hogy eme tárgyakat 
az utóbbi hét leforgása alatt lopkodta össze, 
különböző helyekről és részben Elka Jóssef 
15 éves szabó inas cimborája segítségével zá­
logba csapta. Mind a két nagyreményt cseme­
tét lezárta a rendőrség.

* Hűtlen pincéméi. Ifj. Nagy Péter 
nyiresi vegyeskereskedő panaszt emelt, hogy 
tegnapelőtt este a Zöldfa-u. sarkán levő szőlősi 
sörcsarnokban, ahova másodmagával ittasan 
tért be, 440 korona pénzét Patkós Tógyerné 
oltani kimét őnő megőrzés végett átvette tőle 
és mikor ma érte ment nem akarta neki 
visszaadni. A tendőrseg folyamatba tette az 
eljárást.

* öngyilko» reáliskolai tanuló. Teg­
napelőtt «ste eddig meg nem állapítható okok 
miatt ismét egy fiatal, 15 éves gyermek fogott 
fegyvert maga ellen és dobta el magától köny- 
nyelmüen meggondolatlanul az életet. Szeghalmy 
József 15 éves reáliskolai tánuló lett öngyil- 
koszá. A kisfiú az iskolában és odahaza még 
öngyilkossága előtt sem tanúsított olyan visele 
tét, hogy borzalmas viselekedetére lehetett volna 
következtetni. A reáliskolai tanuló szüleinek úri. 
utcai lakásán követte el tettét. Cselekedetére 
semminemű felvilágosítást nem lehetett szerezni- 
Az öngyilkosság után mende-mondák kerültek 
forgalomba, melyeket az ilyen esetek szülte 
fantázia teremt Ezekből semmi sem igaz. Az 
öngyilkosság háttere inkább gyerekes szereim' 
dologra enged következtetni. Az öngyilkos te­
metése ma délelőtt 10 órakor lesz

* A magán borfogyasatá« megvál 
táia A magán borfogyasztók fogyasztási adó­
jának megváltását évenkint tárgyalja Nagyvárad 
város fogyasztási adóhivatala. A folyó évre esz- 
közlendő megváltások tárgyalására január hó 
25., 26, és 27. napját tűzte ki a polgármester 
s erre nézve a követ ező hirdetményt bocsá­
totta ki :

Nagyvárad város tanácsa részéről a magán 
borfogyasztás megváltása végett az egyezségi 
ajánlatok megtételére határidőül 1909. évi ja­
nuár hó 25, 26, és 27-ik napjai tűzettek ki 
Felhivatnak tehát mindazon sxőllőbirtokosok, 
termelők továbbá magánfogyasztók, kik a bor- 
italadót az 1909. évre átalány összegben óhajt­
ják megváltani, hogy a fent kitett határidőben 
a városháza földszint 2. szobájában (szán vevői 
hivatal) mindenkor d. e. 9 órától 12 óráig a 
kiküldött bizottságnál annyival is inkább jelent­
kezzenek s a megajánlott összeget készpénzben 
a kiküldött bizottságnál lefizessék, mivel ezen 
határidőn túl jelentkezések elfogadtatni nem 
fognak. Az átalányozás tárgyában felveendő 
jegyzőkönyvben foglalt feltételek a magánfele­
ket azonnal kötelezik, a városra nézve azonban 
as esetben lesznek kötelezők, ha a nagyváradi 
m. kir. pénzügyigazgatóság részéről jóváhagyva 
lesznek. Nagyvárad, 1909. január hó 20 án. 
Rimler Kát oly polgármester.

* 12000 korona államsegély Nagy­
várad városa évtizedek óta óriást összegeket 
adott ki évenkint a községi iskolák fentartá- I 
sára. A kormánytól azonban hiába kérte annyi- I 
szór az évi 700Ö korona állami támogatás fel- ! 
emelését. Szerencsére ez az állapot az utóbbi 
időben megváltozott. Glacz Antal főispán bűz- \ 
galmának köszönhető, hegy ma már netn va- j 
gyunlr oly mostoha gyermekei a kormánynak
s különösen kulturális célokra ma már tekin­
télyes állami támogatásban részesül Nagyvárad, 
Most értesítette a kultuszminiszter Nagyvárad 
városát, hogy az 1907 évben rendszeresített 12 i 
tanitó és tanítónői állás dotációjához az állam- ! 
pénztár évenkint 1000 koronával járul, ami 

évenkint 12000 korona állami támogatást je­
lent. A miniszter ez összeget most folyósítja 
1907 évi szeptember hó 1-től, tehát most 
mintegy 16000 koronát kap a város 1908 év 
végéig terjedő időre. Évenként tehát ezután a 
7000 korona régi államsegélyen kivül még 
12000 korona állami támogatást kap, ami je­
lentékeny összegnek tekinthető a város költ­
ségvetésében. A törvényhatóság egv részének 
az volt a véleménye és óhaja, hogy a város 
ne a tanítói fizetések kiegészítését kérje a mi­
nisztertől, hanem az állami iskolák építéséhez 
kérjen inkább állami támogatási. Most láthat­
ják ezek a bizottsági tagok, hogy mennyire 
helyesebb volt a város által követett ut. Az 
iskolák építéséhez ha adott volna is segélyt a 
kormány, az megszűnt vo’na, amikor a város 
lefizeti az építési költsége t A tanítói fizetés 
kiegészítése azonban n-m meghatározott időié, 
hanem egyszersmindenkori a szól. Ez az évi 
12000 korona elég arra, hogy abból Nagyvá­
rad város legszükségesekb kultur intézményeit 
léit skliess« egymás után.

* Miasió Ctorváion Az 1908-ik évben 
a budapesti karmeliták által tartott áldásdus 
néptnissió emlékét fényesen ünn-p Ite meg an­
nak évfordulóján, Jézus revenapján a csorvási 
hitközség. A missió megujitá-ára egyházmegyénk 
egyik fiatal buzgó papja: Russka Zo'tán dobozi 
helyi lelkész vállalkozott. És amire vállalkozott, 
«zt fényesen meg is valósította Hatalmas szó 
tata velőkig hatott és megindította a sziveket, 
az akaratot Az első előkészítő beszédet 16 án 
este tartotta, 17-én az ünnepen pedig három­
szor szónokolt: délelőtt, délután és este. Az idő 
kedvezőtlen volt, állandóan esett az eső, de a 
templom mégis megtelt. A gyóntatószékeket 
valósággal megostromolták. Egy kisközségben, 
egy napon a legkedvvjőtlcnebb időjárás mellett 
590 gyónó — olyan eredmény, mely hangosan 
hirdeti hogy egyházmegyei papok is lehetnek 
missiós papok.

SZÍNHÁZ.

Heti mü»or
Csütörtök; A gyermek.
Péntek: A király.
Szombat: A király.
Vasárnap délután: Zách Klára, este: A 

király.

A gyermek Az idei szezon első műsor­
változása történik meg ma. A »Három feleség« 
helyett közbejött elháríthatatlan körülmények 
miatt Abonyi Árpád drámáját, »A gyermek«-et 
adják. Kassay Károly tegnap olyan erősen meg­
hűlt, hogy már a »Tatárjárásában sem lépett 
föl s Lőreutheyt Asszonyi László játszotta e* 
helyette. A »Három feleség«-ben azonban már 
nem lehetett helyettesitőt kapni. Erdélyi Mikló» 
telefonált több vidéki színházhoz, de sehol sem 
tudtak erre az estére bonvivánt kölcsönözni 
Ilyesformán a »Gyermek« et tűzték műsorra. A 
közönség egyáltalán nem jár tossiul a cserével, 
mert a »Gyerm-k« egyike a leghatásosabb s a 
legjobban megírt drámáknak, amelyeket az utóbb' 
időben magyar szerzők produkállak.

Igazságszol gól tatás.
Elégtétel Saokolynak. Szakoly Tamás 

nagyváradi országgyűlési képviselőt föjelentette 
egy vasúti munkás, hogy őt félmilliós örökségé­
től elütötte. Erről tudomást vett A Nap, amely 
ellen Szakoly sajtópört indito't. A följelentés 
ugyanis teljesen alaptalannak bizonyult. Tegnap 
volt a főtárgyalás dr Füzessery biró elnöklete 
alatt a budapesti büntetőtörvényszéken. Dr Mol­
nár Jenő újságíró, »A Nap« munkatársa a tár-
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gyalás elején kijelentette, hogy öt a cikk meg­
írása előtt hamisan informálták és félrevezették- 
Nem volt szándékában Szokolyt ügyvédi minő­
ségében bántani. Ezt a nyilatkozatatot a lő 
magánvádló ügyvédje elégtétel gyanánt elfő, 
gadta, mire az elnök a további eljárást beszün 
te.te.

Ax acsuvai fatolvajok Annak idején 
részletesen megemlékeztünk arról a nagyszabá-u 
bűnügyről, amely a nagyváradi törvényszék előtt 
folyt. Hollaki Imre acsuvai földbirtokos erdejé­
ből az acsuvai lakosok rendszeresen vágták a 
fát, ember-emlékezet óta abban a tudatban, 
hogy ők ea egy úrbéri egyezség alapján teszik. 
A törvényszék ez alapon fel is mentette Beik 
Györgyöt és 21 vádlott társát. A kir. ügyész­
rég a Mmentő ítélet ellen felebbezéssel élt, 
r: inek folytán tegnap volt a kir. Ítélőtáblán a 
büntető felebbviteh tárgyalás, tnely alkalomra 
egész falu jelent meg a táblán mint vádlott, 
amennyiben B ük György és 21 társa jelent meg 
vádlottak gyanánt. A tárgyalás a késő esti óráig 
húzódott. A vádat Sztaniszlovszky Adolf kir. fő­
ügyész kép iselte, a 17 vádlót^ képviseletében 
dr Várad) Ödön jelent meg, mig a többi vád­
lottat dr Erlich Ignác közvédő védte. A kir. 
ítélőtábla a védők álláspontját magáévá téve, a 
vádlottakat felmentette.

MULATSÁG.
Hova menjünk a farsangon?

Mulatságba ? Igazán elgondolom, milyen 
ez a papa ? Mintha ő nem lett volna soha fia­
tal ? Mintha nem is lett volna ott minden bálon, 
táncestélyen és hangversenyen, mely csak arra 
való vo t. Mintha egy leánynak nem is volna 
szüksége erre a kis szórakozásra Pedig lám, 
két meghívót is küldtek. Egyik szebb, mint a 
másik. De szeretném is, ha mi volnánk, a papa 
meg én, kik az egyik meghívó képér a kocsi­
ról leszálinak s sietve mentiek föl a piros sző­
nyeggel beterített lépcsőn az ablakon át is fé­
nyesen sugárzó bálterembe. Dj épen jön a 
papa.

jó estét kislányom De elmerültél gondo­
lataidba. Lám én meg úgy elfáradtam; de min­
dent megteszek értetek. Hol van mamád ?

— Mamám igyekszik a vacsorával s igazán 
te is olyan jó vagy kedves papa (kezet csókol); 
ne tégy meg egyet a kedvünkért, látom, rád is 
í?r egy kis szórakozás.

Ugyan I óva mennék, sok amber közt ne­
héz pihenőre találni.

De mikor olyan szívesen hívna!', tisztelet­
tel illetnek, a rendezőség csak belépésedet 
várja s evégből, lám, jegyet is küldött.

Igaz igaz, a jó iránynak terjedése ez, ér­
demes a pártolásra az a mozgalom, mely a 
felebarát! szeretet alapján állva egymás megbe­
csülésére törekszik s erre sarkalja tagjait. De 
minek a tisztelethez érdeket fűzni s mindjárt 
utalványt mellékelni ?

Emlékszel kt-dvt s papa, hogy mikor ta­
valy nem tudtunk elmenni a hangversenyre vi- 
szonosni akartad a tiszteletteljes meghívást s 
félóráig járt oda cselédünk kétszer, mig a pos- 
táa e juttattad a jótékony célra nemes adomá­
nyodat, melyet a felülfizetések közt nyilvánosan 
köszönettel nyu táztak. Most egyszeri küldéssel 
el lehetne intézni, azért ez előzékenység a ren 
dezőség részéről.

De szépen kérlek, papa, vigy el most min­
két egy k's szórakozásra. LMn annyian készül­
nek az idén a legényegylet hangversenynyel 
egybekötött táncestélyére, hogy jóformán csak 
mi maradnánk itthon > meghívottak közül. Az 
a hivatal úgy is olyan unalmas neked s a ház­
tartás a mamának, hogy egy kis változatosság 
nagyon is ránk fér.

No, jó kislányom, már látom, hogy nem 
tudsz letenni róla.

Mamáddal együtt örülünk, ha téged örülni 
látunk. Eredj mondd meg édesmamádnak, hogy 
készülhettek a január 31 tki vasárnapra a le 

gényegylet báljára a »Kereskedelmi Csar­
nokba.«

Köszönöm szépen auytiskám, (újra kezet 
csókol) megyek!

Vivant stquentesl Buksi.

l a AT 0 K.
Válság az orosz kormányban
Pétervár. jan. 20. Általánosan azt 

hiszik, hogy a kabinetben legközelebb 
változások lesznek. Hír szerint Stolipin 
állása megrendüli. Stolipin újévkor nem 
kapott kitüntetést, úgy látszik, elvesztette 
az uralkodó kegyét. Azt mondják, hogy 
a közlekedésügyi, kereskedelemügyi és 
földmivelésügyi miniszter és a birodalmi 
ellenőr megválik állásától.

Venezuela
London, jan. 20. A Stai d.ud szerint az 

angol kormány a caracasi köve t i táv­
iratilag utasította, intervecn j a. az uj elnök a 
kormánynál abban az irányban, bogy a 30 
százalékos pótvámot tltöiöljé amely a nyugat­
indiai brit gyarmatokból Venezuelába vitt 
árukra van kivetve. Különösen Trinidadot ká­
rosítja ez a vám. A pótvám 1882. év óta van 
életben.

Az amerikai elnök járulékai.
Washington, január 20. A szenátus el­

határozta, hogy a szövetségi elnök járulékait 
az utazási átalánynya! együtt 75 000 dollárról 
100000 dollárra emeli fel.

Vonatöeszeütközés.
Holmi, jm. 20, Egy IGjnarából jövő 

‘vonat az itteni pályaudvar közelében 
este összeütközött egy tolató mozdony­
nyal. Hat ember megsebesült. Köztük 
Calvetli, a Vörös-kereszt őrnagya.

Megszűnt sztrájk
Kolozsvár, jan. 20. Kolozsvári tu­

dósilónk jelenti, hogy az ott mintegy két 
hét óla kitört sztrájk megszűnt. A sztrájk 
megszűnése különösen a munkásokra 
igen szükséges volt már.

Vasúti karambol
Budapest, jan. 20. Ma délután 

Olcsa és Péteri állomások között egy 
személyvonat összeütközött egy teher­
vonatiak Emberéletben kár nem esett, 
csak a mozdonyvezető és fékező szen­
vedlek kisebb sérüléseket.

KÖZGAZDÁSZ
Értéktőzsde.

— Délután 4 órakor. —
Budapest, jan. 19.

Osztrák hitel részvény — — 631.26
Magyar biletrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.76
R imamurán yi — — — 561.50
Osztrák ni. áliamvasuti részv. — 692.25 
Közúti vasút — -— — 552.—
Városi villamos vasút - — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. jan. 19.
Magyar arany járadék 4 száz — — 111.50
Magyar koronajáradék ) száz. — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75

Magyar foldlfeberment. kötvény 4. sz 
Horvát-sziavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy hólesőn 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy Kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — — —
IbótJ. uszir. áiiamsorsjegyek — —

240- 
95.őo 
93. 50
94.50 

186.-— 
14a-
97.25 
99.-

116.50

REGÉNYCSARNOK.

EMIKE.
IRTA:

HAJDÚ IMRE.
(Folytatás.) 33.

Amint az erdőbe értünk, az öreg ur kény­
telen volt beösmerni, hogy a fogadást meg. 
vesztette, rri'-rt Misi fia csakugyan szerencsésen 
megérkezett az apostolok lován; belenyugodott 
tehát a szegé >y öreg a sors kemény csapá­
sába s mi mindezek után megkezdtük a vadá 
szatot.

A kirendelt hajtők kissé késtek s igy elő­
ször is Vadásznak kellett letenni az exarnent.

Szétálltunk a hegygerinc1 n egy keskeny 
völgy felett, s beresz ettük a Va ászt a völgybe, 
hogy mutassa hát meg, mit tud voltaképen.

Az első álláson Nyíri, a másodikon István, 
a harmadikon az öreg ur, utána én, mellettem 
Pista állottunk, mig utánunk Btkfalvy és Szegő 
következtek.

Az állást megelőzőleg Filemon bácsi út­
közben mogstemphzett fiát szigorú őrizet alatt 
magához vette, keményen lelkére kötve, hogy 
háta mögül el ne merészeljen távozni, azwtán 
meg csend is legyen, nehogy a hajtásban lévő 
őz visszariadjon, mert akkor jaj lesz őkéi­
mének.

Misi mindéi t szentül igéit, hogy azonban 
ígéretét mennyire tartotta meg, arról alább 
gyö/ődünk meg; miután Misiké is azt utánozta, 
amit sokan napjainkban, hogy »ember teszi a 
fogadást, ib aki rnegtar ja.»

Alg állottunk veszteg kijelölt helyeinken, 
Vadász már is békétlenkedni kezdett a keskeny 
völgy katlanban; előbb egyes nyaffentásokat hal­
latott, melyek mindig sűrűbben és sűrűbben 
következtek egymásután, mig végre kifejlett az 
egyes hangokból az ösmeretes »nya fi nyaif! 
nyaií!« kopónóta, melyet a vadászok oly élve­
zet el hallgatnak, midőn az hatszorosan is vissz­
hangzik a természet szépségeivel bőven megál­
dott bércekről.

Hogy ilyenkor minden vadász csupa szem 
és fül, ezt említenünk is felesleges, mindenkit 
azon remény ringat, hogy a felzaklatott vad 
feléje fog jönni, s ez okból megfeledkezve 
minden körülötte találtató élő és nem élő tár­
gyakról, feszült figyelme azon pont felé irányúi, 
honnan a kopó nótája, s a felriasztott vad 
csörtető robaja hallatszik.

Mi is mindnyájan ekként voltunk.
Az őz jött s mi a várakozás iegíeszülttbb 

békói között szenvedtünk.
Mint fen ebb emiiténk, a hegy, melynek 

gerincén állottunk, egy keskeny völgy felett 
terül, melynek átellenes oldala vizmértékben 
véve, nem igen lehet több százhúsz vadászlépés­
nél. — Vadász iparkodása dacára semmikép­
pen nem terelhette át a vadat a mi oldalunkra, 
hanem a völgy ellenkező oldalán üldözte azt.

Gyönyörű látvány volt
Az ellenoldairól szépen ki lehetett venni 

az őzbak menekvés! mozdulatait, miként repül 
az át szikláról szikiára s milyen cselkanyarula­
tokat tesz, a kopó tévútra vesetése végetit s 
mindezt oly módon, hogy biztos lövésre egyi' 
kőnkhöz sem közelitett.

(Folyt, kör.)

* ?«!»!«•

Dr. 7 D O 8 K I C 8 GYULA
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PAZAR VÁLASZTÉKBAN

MEGÉRKEZTEK
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Február hó 16-án 
a ..Kereskadslmi Csarnok“ dísz­
termében lesz megtartva a

J )•')][]/' *'0 ) d I '/ ")I)! í • )■(• világhírű «’««—

■SWÁRDSTRÖál
négyes hangversenye.

Zongorán kíséri: TARN AY 
ALAJOS ur, az országos 
:: zeneakadémia tanára. ::
Belépő jegyek 8, 6, 4 és 2 

kor. árban e őre válthatók 

SEBŐ IMRE könyv én papír 

kereskedésében Rákócsi-nt.

■MM—pwwiMwr'twií'iiTi'iirmHiwrwMfflWwn"B'iiT'i iMitirr'HTiHi'Éiwm 

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Teleky-utoa 10 szám 
Telöfon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.

Betétek után tiszta 
WT 5O|o "W 

kamatot fizet 
(Betét kamatadót az intézet fizeti.)

MEGHÍVÓ.
A »BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR« 
Nagyváradon, 1909 évi február hó 7-én 
d. e. 11. órakor az intézet helyiségében, 
Kossuth-utca 3. szám alatt tartja meg 

XXXVII. évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. c. részvényesek ezennel 
—------  tisztelettel meghivatnak. ------

Tárgysorosati
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

jelentést! a mérleg bemutatásával és határozat* 
hozatal a nyereség hovafordilása és intézkedés 
a felnién'vény megadása iránt.

2. Az igazgatóság és
3 4 f íügyelő bizottsági tag megválasztása 

és a választmány alapszabály:szerű kiegészítése.
4. Esetleges indítványok előterjesztése és 

tárgyalása az alapszabályok 47. szakasza ér­
telmében.

Azon t. c. részvényesek, akik a fenti közgyűlésen 
részt venni óhajtanak, tartoznak az alapszabályok 42. 
szakasza értelmében három nappal a közgyűlést meg­
előzőleg részvényeiket a Hiharmegyei Takarékpénztárnál 
Nagyváradon letéteményezni.

' Az évi mérleg és a felfigyelő bizottság jelen­
tése mai naptol kezdve az intézet helyiségében meg­
tekinthető.

Nagyvárad, 1909. évi január ho 19 én.

Biharmegyei Takarékpénztár
iga«(jH4ÓHáf|u

Nigpiradl Hltelbiak ftészTkiftárutág Nagn»nilw

Hirdetmény.
A NAGYVÁRADI HITELBANK RÉSZ 

VÉNYTÁRSASÁG 1909. január hó 17-én tar­
tott rend»» évi körgvölésén elhatározta, hogy 
a társaság részvénytőkéjét 666 darab uj 30Ö 
kor. n é. részvény kibocsátása által 400,200 
koronáról d

693,009, azaz Hilizizr.r '(mára
emeli tel.

Ezen uj 666 darab részvény kibocsátása 
a következő feltételek melleit történik : u. m

1. A fégi részvényesek elövéte'i joggal 
bírnak minden két ré>i részvény után egy uj 
részvényre,

2. Az uj kibocsátású részvények 300 kor 
névértékbtn bocsáttatnak ki

. 3. Részvéuyenkint 3 kor 26 fillér fize- 
ter.üő bélyeg és kiállitá-i díj címén.

4 Az igazgatóságnak jogában áll a régi 
részvényesek által át nem vett részvényeket 
szabadkézből 300 k. kibocsátási árban elhelyezni

5. Az elővételi jog g\ akorlásának, valamint 
a zibadkézből eladásra kerülő részvények elő­
jegyzésének határideje 1909 március hó 20.

Ezen határidőben a regi és uj részvénye­
sek tartoznak: --

részvény jegyzése alkalmával darabonként 
6$ kiállítási dij fejében 103 kor. 26 fillért 

1909. április hó 1-igl 80 Ipl ípí ,i
1909. május hó 1-ig 60 » — »
1909. junius hó 1-ig 60 » — » i

az intézet pénztáránál készpénzben kifizetni,
mely összegek után a befizetés napjától 1909. 
junius hó 30 ig 5’/0 kamat téríttetik meg!

Az uj részvényesek a felemelt részvény­
tőke után 1909. julius 1-től kezdve az üzleti 
haszonban részesülnek.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok 
adatnak ki. ■■ '> •''* ; ‘ '■

A késedelmes bMizetőkre az alapszabá'yyk 
4 i §-a nyer alkalmazást.

Nagyvárad, 1909. január 18 án.
A Nagjvaradl Hitelbank Rész»8i)jiársaU} 

igazgatósága. /

Belépési felhívás
a 6-ik évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet m inden év január és 
julius elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársulatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az üzletrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság agyét szolgálja 
tagjainak bet* leik négyötöd része erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok ulj'-n teljesíthetik.

Felvételid)} üzletrészenként 10 fillér 
s az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéiéi.

Szövetkezet'ink igen lisztéit tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétet iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ul, B irts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1909. január 1.
A Belvárosi Takarék és Hllelszóiifltázit 

igazgatósága.



I Megnyíltak

S a Fekete Sas
S nagyszálloda

I éttermei.

Közgyűlési meghívó.
A KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR 

RÉSZVÉNYTÁ RSASÁ G Nagyváradon, 
1909 január hó 30-án (szombaton) 
d u. 5 órakor tartja saját házában 
levő helyiségében

rendes évi közgyűlését,
Nagyvárad valóságos látványosságát 

képezi a Fekete Sas éttermei és föld­
alatti (souterrain) vendéglőhelyiségei. Pa­
zar fény közepette a legmodernebb be­
rendezkedés biztosítja a kitűnő kényel­
met ezen helyiségekben.

Kitűnő magyar és francia konyha, ki­
váló bel és külföldi borok, Diéher féle 
dupla márciusi sör.

Társas étkezések céljára a legalkal­
masabb helyiségek állanak rendelke­
zésre. Valóban méltán rászolgál ezen he­
lyiség és annak fáradságot nem kímélő 
bérlője BENRÁD ALBERT arra, hogy a 
nagyközönség őt pártfogásban részesítse.

melyre a I. részvényeseket ezennel tisz­
telettel meghívjuk.

t- ki

A téli újdonságok már megérkeztek!
Férfi kalapok, ingek, nyakkendők, és 
zsebkendők kfilőnlegeHségek, női berli­
ner, gyapjú és selyem kendők, és es- 
charpok. — Schroll féle siíonok és vásznak 
paplanok mesés olcsó árakban! Szabó kellékek, 
bélés áruk 1 —.. .........................  - -

Kézimunkák és minden hozzávalók

A közgyűlés tárgyai
1. Igazgatóság és felügyelobizotuág jelen­

tése az 1908 évi ilzleteredményiöl és ennek 
kapcsán a felmentvény megadása,

2. A ti:ztat>yereség felosztására vonatkozó 
határozathozatal.

3. A felügyelőbizottság elnökének és tag­
jainak megválasztása.

4. Az igazgatótanácsból (választmány) ki­
lépő 14 tag helyének betöltése.

5. Esetleges indítványok.
Nagyvá ad, 1909. január V>

Igazgatóság
Az igazgatósáé és felügye!Őb;zottság jelen 

tése, valamint ez év. mérleg 8 nappal a köz­
gyűlés előtt az intézel helyiségében a hivatalos 
órák alatt bárki által megtel, i v.h“tők.

JEGYZET. A közgyűlésen az alapszabályok 
12 §-a szerint csak oly részvényekkel lehet jogo­
kat gyakorolni, amelyek a pénztárnál a közgyűlést 
megelőzőleg egy órával leiélet ek, vagy pedig 
ugyan ezen időpontig valamelv más pénzintézetnél 
letétben levő résvényekről letét-jegy tétetett le a 
pénztárnál.

15077—908. sz.

! ! FELTŰNŐ OLCSÓ ARAK ! ! 

KL.EPFER ALBERT 
— FÉRFI ÉS NŐI U1VATÁKU HÁZÁBAN.— 
Nagyvárad, Teleky-ulcza 28 Hasára. 
: : TELEFON 708. : :

I
A folyó hó végén nyilvános aláí­
rásra kerülő

4'|z "|o m. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

MA6YAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG,

Árlejtés! hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás 

folytán a város részére szükséges kőn üves. ács és 
cserepező munkálatokra, vállalatba adás czéljábó) 
1909 évi febr. 4 ik napján délelőtt 10 órakor a 
városház bizottsági termében nyilváno* árlejtést fo­
gok tartani.

A vállalati idő három egymásután következő 
éren át vagyis 1911 évi dec. hó 31-ig.

Ajánlatok csak írásban alulírott kezéhez 1909 
évi február 4-ik napjának d. c. 10 óráig adhatók 
be. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók el

és csak a szabályszerűen kiállított pecséttel lezárt 
sértetlen bontókban elhelyezett és közvetlenül, vagy 
posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá 
vétetni. A borítékon megjelölendő az a munkálat, 
melyre az ajánlat vonatkozik.

Bánatpénzül ajánlattevők tartoznak a kőműves 
munkálatokra 1000 kor. s a cserepező munkála­
tokra 200 kor. készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban letenni.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza- 
í bad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta 
) vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata csa- 
j tolandó az ajánlathoz.

A fent jelzett munkálatokra általános és kii- 
I lön feltételek, valamint az egység árjegyzék a vá- 
i rosi mérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt meg- 
| tekinthetők.

Minden ajánl ttevő ajánlatában világosan ki­
tenni köteles, hogy a jelen hirdetményt az árlejtési 
általános és kűlönfeltételeket, továbbá az egység 
árjegyzéket ösmeri, azokat magára nézve kötelező 
nek elfogadja

Több munkanemre telt együttes ajánlat ese­
tén az ajánlat végén világosan kiteeadő, hogy 
ajánlattevő ajánlatából bármelyik munkanem kivi­
telét elvállalja.

A közszá litási szab rendeletnek a hazai 
gyártmányok magyar honos műszaki erő stb. al­
kalmazására vonatkozó rendelkezéseit minden aján­
lattevőt tett ajánjata azonnal, és mind addig kö­
telezi, mig az ajánlatok felett végleges döntés meg­
történik, ellenben Nagyvárad városát csakis az 
árlejtés eredménye felelt hozandó határozatnak jog­
erőre emelkedésével kötelezi.

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállítói képességűket és megbízhatóságukat 
azon keresludelmi és iparkamara bizonylatával iga­
zolni, melyhez vállalatuk telepe szerint 'artoznak.

A város közönsége fentartja magának azt a 
jogot arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok köz- 
zül az ajánlott árakra való tekintet nélkül szaba­
don választhasson, esetleg újabb árverést tarthasson.

Nagyvárad, 1909. január 14.

Komlóssy József
tanácsnok, mint az árverési­

küldöttség elnöke.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.
sasa

I^afi^varad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Néh. Özv. Tóth Ferenczné

Raktáron taitjuk a javított dr Just féle
Wolfram lámpát 

áramfogyasztása az izzólámpával szem­
százalék megtakarítást mutat fel. 40
W o 1 f r a ni lámpa darabja 4.50 kor.

C .$• Z Z l á r o k

hagyatékához tartozó a nagyváradi 
hegyen levő nyolez kát. hold, telje­
sen beültetett szöllőt, amelyen szép 
lakóház és vincellérlak van, a lugyi- 
vásárhelyi hegyen tevő 13 kát. hold 
szöllőt, megfelelő épületekkel, végre 
a helybeli szénáskerlben tevő 2150 
□-öl külsőíöldet eladom. Az érdek­
lődőknek a délutáni órákban adok 
fölvilágositást. Dr Mihelfy Lajos

... .....  ügyvéd I

melynek 
ben 75 
gyertyás 
100 gyertyásé 7 kor. 50 /'ill

10 drb. egyidejű vételnél 10" „ eng.
Sinut izzólámpa dója 72 fillér >

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különleffCHSéfjek, fény- 

k é p é s z-1 á rn p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

í v l á m p á k
állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat *r" 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

'!< lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

j

I

villamos világítási
Telefon szám 514

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ívlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen

Főszerelő telefonja 55. sz
Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Nyomatott a Szent I.ászló-riyomdabari, Nagyváradon


